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会宁四中2020-2021学年度第一学期高三级第三次月考

化学试卷

命题：（签字）          审核：（签字）

可能用到的原子量：H-1 C-12 N-14 O-16 Na-23 S-32 Cl-35.5

第I卷（选择题部分共50分）
（每小题只有1个正确选项符合题意，1-10小题每小题3分，11-14小题每小题5分，共50分）
1．近年来，我国航空航天事业成果显著。下列成果所涉及的材料为金属材料的是（    ）
A．“长征五号”运载火箭使用的高效燃料------液氢

B．“C919”飞机身使用的复合材料------碳纤维和环氧树脂

C．“北斗三号”导航卫星使用的太阳能电池材料------砷化镓

D．“天宫二号”航天器使用的质量轻强度高的材料------钛合金

2．下列说法不正确的是                                               （    ）
A．二氧化硫可漂白纸浆
B．84消毒液可用于环境消毒
C．明矾[KAl(SO4)2·12H2O]既可用做净水剂，也可用作消毒剂
D．含有钠、锶、钡等金属元素的化合物用作烟花燃放时呈现艳丽色彩
3．下列过程中，没有明显实验现象的是                                 （    ）

A．加热溶有SO2的品红溶液


     B．将过量CO2通入饱和Na2CO3溶液中
C．向盛有NO的集气瓶中通入空气         D．常温下，向SO2气体中通入O2
4．国际计量大会第26次会议新修订了阿伏加德罗常数（NA=6.02214076×1023mol-1），并于2019年5月20日正式生效。下列说法正确的是                      （    ）

A．22.4 L氨气含有的质子数为10NA
B．1L 0.5 mol/L KAl(SO4)2溶液中阳离子数目小于NA
C．含2NA Na+的Na2O2和Na2O的固体混合物中阴离子数为NA
D．密闭容器中，2 mol SO2和1 mol O2催化反应后分子总数为2NA
5．解释下列现象的化学用语正确的是                                   （    ）

A．酸雨溶液呈酸性的主要原因：H2O + CO2
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[image: image2.wmf]H+ + HCO3-
B．硫酸酸化的KI淀粉溶液放置后变蓝：4I－+O2+2H2O＝2I2+4OH－
C．向明矾溶液中滴加氢氧化钡溶液至SO42-完全沉淀：
Al3+ + 2SO42-+2Ba2+ +4OH- = 2BaSO4↓+ AlO2- + 2H2O
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D．明矾溶于水产生Al(OH)3 胶体：Al3＋+3H2O === Al(OH)3↓+3H＋
6．火法炼铜的原理为：Cu2S + O2 ==2Cu + SO2，下列说法中正确的是  （    ）
A．Cu2S只作还原剂                          

B．氧化剂是Cu2S和O2
C．当1 mol O2参加反应时，整个反应共转移4 mol e–
D．S 元素发生还原反应
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7. 在给定条件下，下列物质的转化能实现的是                      （    ）

8.制计算机芯片的主要材料是硅，下列有关硅及其化合物的说法正确的是 （    ）

A．水晶项链是硅酸盐制品              B．硅单质广泛用于光导纤维

C．硅酸钠可用于制备木材防火剂        D．利用盐酸刻蚀石英制作艺术品

9．生活中难免会遇到一些突发事件，我们要善于利用学过的知识，采取科学、有效的方法保护自己．如果发生了氯气泄漏，以下自救方法得当的是           （　　）

A．只要在室内放一盆水
       B．向地势低的地方撤离


C．观察风向，顺风撤离
       D．用湿毛巾或蘸有纯碱水的毛巾捂住口鼻撤离

10.验室中，从海藻里提取碘的部分流程如下图。下列说法中，不正确的是（    ）
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A．试剂a可选用酸化的双氧水            B．试剂b可选用四氯化碳
C．步骤①需用坩埚，步骤②需用烧杯      D．步骤③的操作是分液

11．为探究Na2SO3溶液的性质，在白色点滴板的a、b、c、d四个凹槽中滴入Na2SO3溶液，再分别滴加下图所示的试剂。下列关于实验现象的解释或结论正确的是                            （     ）                                  
	选项
	实验现象
	解释或结论

	A
	a中无明显现象
	Na2SO3和H2O2一定不发生反应

	B
	b中加稀H2SO4后才产生淡黄色沉淀
	SO32−和S2−两种离子一定不能大量共存

	C
	c中加BaCl2溶液后产生白色沉淀且红色褪去
	Ba2++ SO32− == BaSO3↓，使SO32−水解平衡逆向移动，红色褪去

	D
	d中产生白色沉淀
	​原Na2SO3溶液中含有SO42−


12．某同学参阅了“84消毒液”说明中的配方，欲用容量瓶使用NaClO固体配制480mL含NaClO 25.0%，密度为1.19g/cm3的消毒液。下列说法正确的是         （     ）
A．配制过程只需要三种仪器即可完成
B．需要称量的NaClO固体的质量为142.8 g

C．容量瓶用蒸馏水洗净后必须烘干才能用于溶液的配制
D．所配得的NaClO消毒液在空气中光照，久置后溶液中NaClO的物质的量浓度减小
13．已知：2Fe2＋＋Br2=2Fe3＋＋2Br－，2Fe3＋＋2I－=2Fe2＋＋I2。向FeI2、FeBr2的混合溶液中通入适量氯气，溶液中某些离子的物质的量变化如图所示。下列说法中，不正确的是(　 )

A．还原性：I－>Fe2+>Br－
B．原混合溶液中FeBr2的物质的量为3 mol

C．原溶液中n(Fe2＋)∶n(I－)∶n(Br－)＝2∶1∶3

D．当通入1 mol Cl2时，溶液中发生的反应为2Fe2＋＋Cl2=2Fe3＋＋2Cl[image: image3.png]


－
14.在酸性条件下，黄铁矿(FeS2)催化氧化的反应方程式为2FeS2 + 7O2+2H2O = 2Fe2+ + 4SO4+ 4H+。实现该反应的物质间转化如图所示。下列分析正确的是            （    ）

A.反应III的离子方程式为[image: image4.png]Fe* + NO =Fe(NO)*™,



  该反应是氧化还原反应

B.反应II中Fe3+作氧化剂，在反应中FeS2被还原

C.反应I的离了方程式为[image: image5.png]4Fe(NOY* + Ozt 4H* = 4Fe™ +4NO + 2H,0.



  当转移1mol电子时，生成22.4LNO

D.在酸性条件下，黄铁矿催化氧化中NO作催化剂
Ⅱ卷（非选择题部分，共50分）

15.（15分）根据信息写出下列反应的化学方程式或离子方程式：
（1）印刷电路板是由高分子材料和铜箔复合而成，刻制印刷电路时，要用氯化铁溶液作为“腐蚀液”，写出反应的离子方程式                                     ；
（2）二氧化硫的催化氧化是工业制硫酸的重要一步，写出该步反应的化学方程式                                                                     ；
（3）氯化亚铁溶液加入氢氧化钠溶液，生成白色沉淀，迅速变为灰绿色，最后变为红褐色，写出白色沉淀转化为红褐色沉淀的化学方程式                                                                     ；
（4）二氧化硫通入酸性高锰酸钾溶液中紫色褪去的离子方程式                                                                    ；
（5）取FeSO4溶液，调pH约为7，加入淀粉KI溶液和H2O2，溶液呈蓝色并有红褐色沉淀生成。当消耗2mol I―时，共转移3 mol电子，该反应的离子方程式是
_____________________________________________________________________。
16．（14分）氮及氮的化合物有着重要的用途。
（1）将空气中游离态的氮转化为含氮化合物的过程叫氮的固定，请举例说明一种自然界中氮的固定的途径_________________（用化学方程式表示）。
（2）选择性催化还原技术（SCR）可使NOx与NH3直接反应，实现无害转化。当NO与NO2的物质的量之比为2:1时，写出发生反应的化学方程式：___________________。
（3）利用ClO2氧化氮氧化物反应过程如下：
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反应Ⅰ的化学方程式是2NO + ClO2 + H2O == NO2 + HNO3 + HCl，请写出反应Ⅱ转化关系的离子方程式__________________________________________________________。
（4）加入过量次氯酸钠可使废水中NH4+完全转化为N2，而本身被还原为NaCl。
①写出次氯酸的电子式__________________________________。
②上述反应中氧化剂和还原剂的物质的量之比为            ；
若处理废水产生了0.448L N2（标准状况），则至少需消耗浓度为2mol·L-1的次氯酸钠的体积为___________________________________mL。
（5）“化学，让生活更美好”，下列叙述不能直接体现这一主旨的是（　　）

A．风力发电，让能源更清洁
            B．合成光纤，让通讯更快捷


C．合成药物，让人类更健康
            D．环保涂料，让环境更宜居

17．（21分）为验证氧化性Cl2 > Fe3+ > SO2，某小组用下图所示装置进行实验（夹持仪器和A中加热装置已略，气密性已检验）。
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实验过程：
I.打开弹簧夹K1~K4，通入一段时间N2，再将T型导管插入B中，继续通入N2，然后关闭K1、K3、K4。
Ⅱ.打开活塞a，滴加一定量的浓盐酸，给A加热。Ⅲ.当B中溶液变黄时，停止加热，夹紧弹簧夹K2。
Ⅳ.打开活塞b，使约2mL的溶液流入D试管中，检验其中的离子。
Ⅴ.打开弹簧夹K3、活塞c，加入70%的硫酸，一段时间后夹紧弹簧夹K3。
Ⅵ.更新试管D，重复过程Ⅳ，检验B溶液中的离子。
（1）过程Ⅰ的目的是                                                 。
（2）棉花中浸润的溶液为                        。
（3）A中发生反应的化学方程式为                                       。
（4）过程Ⅴ中，B溶液中发生反应的离子方程式是                               。
（5）甲、乙、丙三位同学分别完成了上述实验，他们的检测结果一定能够证明氧化性Cl2 > Fe3+ >SO2的是                    （填“甲”“乙”“丙”）。
	
	过程ⅣB溶液中含有的离子
	过程Ⅵ  B溶液中含有的离子

	甲
	有Fe3+无Fe2+
	有SO42-

	乙
	既有Fe3+又有Fe2+
	有SO42-

	丙
	有Fe3+无Fe2+
	有Fe2+


（6）进行实验过程Ⅴ时，B中溶液颜色由黄色逐渐变为红棕色，停止通气，放置一段时间后溶液颜色变为浅绿色。查阅资料：Fe2+(aq) + SO32- (aq)[image: image8.png]


 FeSO3(s)（墨绿色）。
提出假设：FeCl3与 SO2的反应经历了中间产物FeSO3，溶液的红棕色是FeSO3（墨绿色）与FeCl3（黄色）的混合色。某同学设计如下实验，证实该假设成立：

①溶液E为                  。
②请用化学平衡原理解释步骤3中红棕色溶液颜色变为浅绿色的原因_________

 ________________________________________________________________________。
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会宁四中2020-2021学年度第一学期高三级第三次月考

化学试卷答题卡

第I卷（选择题部分共50分）
（每小题只有1个正确选项符合题意，1-10小题每小题3分，11-14小题每小题5分，共50分）
	选项
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	
	
	
	
	
	
	

	选项
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	
	
	
	
	
	
	


Ⅱ卷（非选择题部分，共50分）

15.（15分）
（1）                                                                   ；
（2）                                                                   ；
（3）                                                                   ；
（4）                                                                   ；
（5）___________________________________________________________________。
16．（14分）（1）__________________________________________________________。
（2）_______________________________________________________________。
（3）___________________________________________________________。
（4）①______________________________。  ②          ；___________mL。
（5）（　   　）

17．（21分）（1）                                                   。
（2）                 。
（3）                                                          。
（4）                                                           。
（5）                （填“甲”“乙”“丙”）。
（6）①                  。
②___________________________________________________________________

___________________________________________________________________。
会宁四中2020-2021学年度第一学期高三级第三次月考
化学试卷答案

	选项
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	D
	C
	D
	C
	C
	B
	D

	选项
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	CC
	D
	D
	C
	D
	D
	D


（15分，每空3分）
（1）2Fe3+ + Cu=2Fe2++ Cu2+
（2）2SO2+O2[image: image9.png]


2SO3
（3）4Fe(OH)2 + O2 +2 H2O =4Fe(OH)3
（4）5SO2+2MnO4- +2 H2O =2Mn2+ +5 SO42- + 4H+
（5） 2Fe2+ +4I- +3 H2O2=2 Fe(OH)3+ 2I2
16.（14分，每空2分）
（1）N2 + O2 === 2NO         

（2）16NH3+12NO+6NO2=17N2+24H2O

（3） 2NO2+4SO32-=N2+4SO42-
（4）①  [image: image10.png]


  ②3:2     30

（5）A
17.（21分，每空3分）
（1）排出装置中的空气，防止氧气干扰；
（2）NaOH溶液
（3）MnO2＋4HCl(浓) [image: image11.png]


 MnCl2＋2H2O＋Cl2↑

（4）2Fe3＋＋SO2＋2H2O=2Fe2＋＋SO42－＋4H＋
（5）乙 丙
（6）①Na2SO3溶液 

   ②Fe3+消耗SO32-，c(SO32-)减小，使得Fe3+(aq)+ SO32-(aq) [image: image12.wmf] 

FeSO3 (s)平衡逆向移动，所以溶液中红棕色变为浅绿色
高温
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